

LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.596.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Martes, 21 de Abril de 1936.

LA BARBARIE, EN ACCION

El trato que los turistas merecen

Por distintos conductos, nos ha llegado la misma referencia triste, desconsoladora, que invita al comentario y a la sanción enérgica: en las alturas del Albayzín, los chicos crecidos, obedeciendo no se sabe si a impulsos propios o a malévolas sugestiones extrañas, se dedican a apedrear, con más frecuencia de la que en ningún momento puede ser prudente ni justa, los autos en que suben hasta allí, para admirar el barrio que inmortalizara con su literatura Wásington Irving, las caravanas de turistas.

Sorprendidos y asombrados, estos visitantes extranjeros piensan, acaso, que el recibimiento no corresponde a la tradicional gentileza andaluza ni al consagrado ambiente acogedor de Granada.

Parece increíble que haya de pedirse, desde las columnas de un periódico, afabilidad y corrección para los que, por el sencillo hecho de venir a visitarnos y por la doble razón de producir a la economía local un indudable beneficio, merecen los mayores respetos y la protección más decidida. Parece innecesario advertir que el turismo fue, y puede volver a ser, en Granada una fuente de riqueza inmensa, y que lejos de cegarla, con enconos impropios y con actos de barbarie, procede facilitarle curso, ampliándola a fuerza de desvelos y de sanos entusiasmos. Y, sin embargo, la realidad se impone, dándonos cuenta de que estas verdades, tan sencillas, de tan elemental concepción, no llegan a las mentes abstrusas.

Cuando a Granada viene un alemán, no entra con él la idea del nacional-socialismo de Hitler. Ni cuando hasta

nosotros llega un italiano, lo hace tampoco el espíritu fascista del «duce». Las ideas no viajan. Viajan las personas, los capitales, el buen gusto. Y todo eso, simbolizado en las personas de los turistas, ha de ser sagrado para los granadinos, ya sean éstos modestos o poderosos, niños u hombres.

La acogida amable, abierta, llena de simpatías y de afecto a los turistas es, en un punto turístico de categoría universal—Granada—, algo así como el abecario de la buena crianza y como la regla de tres de la bien dirigida economía.

Precisamente ahora, celebrándose la feria de Sevilla, llegan hasta esta capital, en mayor número que de ordinario, los turistas que visitan España y que, ya en la ciudad del Betis, con motivo de sus fiestas primaverales, se acercan a Granada, atraídos por la fama imperecedera de su nombre y por la misma sencillez del viaje. Precisamente en estas fechas es cuando los hoteles resurgen, cuando la capital demuestra, haciendo deambular por sus calles y por sus monumentos siluetas exóticas, que tiene una Alhambra, una Catedral, una Cartuja, un Palacio de Carlos V y otras tantas cosas de maravilla, legado grandioso de épocas más tranquilas. Y no se impone la pedrada, sino el abrazo espiritual. Por cortesía, por educación, y por sentido práctico.

Creemos que la autoridad no necesitará más para poner coto a esos desmanes intolerables de que al principio damos cuenta y que sólo serían concebibles entre pobres cafres.

chosos que puedan quedar. Estos trocitos de gasa resultan sumamente prácticos, ya que no se enrollan en bolitas, como ocurre con las toallitas de papel. Por otra parte, resultan también mucho más higiénicos como el algodón y tan baratos como aquel. Es preciso, pues proveerse de una buena dotación de ellos antes de iniciar el tratamiento que estamos describiendo, y que seguiremos en crónicas sucesivas.

Mme. Rosaure.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Ha sido nombrado vigilante de segunda clase del cuerpo de Vigilancia de esta capital don Manuel Guindos del Valle, excedente de igual empleo.

—La Policía y la Guardia civil continúan trabajando para descubrir a los autores del atraco a un matrimonio alemán en el camino de Cenes.

Se han llevado a cabo detenciones de personas sospechosas, que fueron puestas en libertad en vista de que el matrimonio alemán no las reconoció.

—En el cuartel del Regimiento de Córdoba se verificó un sorteo entre los oficiales, para designar a cuatro, que deben marchar inmediatamente a completar las plantillas del batallón de Cazadores de Segorbe y los regimientos de Borbón y Extremadura.

Resultaron elegidos el primer teniente don Antonio Fuentes Cervera, a Segorbe; los segundos tenientes don Ricardo Rada Peral y don Narciso Garrido, a Borbón; y el también segundo teniente don Manuel González Delgado, a Extremadura.

—Se encuentran en Granada el ingeniero don Julio Alcalá Zamora y su esposa doña Pilar Botvier, que vienen haciendo el viaje de boda.

En la tercera corrida de feria, en Sevilla, estuvo la plaza llena de público, hasta el punto de que se metió más gente de la que cabe, pues hubo 16.000 personas, siendo la cabida de 14.000.

Se lidiaron toros de Miura, que cumplieron.

Bombita estuvo mal en el primero, siendo avisado, y superior en el cuarto.

Vicente Pastor, superior en su primer y bien en el quinto.

El Gallo mal en el tercero y superior en el sexto.

—En virtud de concurso ha sido nombrado por la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, oficial en propiedad de la Secretaría general de esta Universidad, don Rafael Lorenzo Medina.

QUE LE PARECE A USTED?

De «La Voz», de Córdoba:
«Apostilla municipal.—Sueños y realidades.»

Sueños, sueños, colega. Las realidades municipales suelen ser cosa tan rara como encontrar a un verdadero progresista.

«Goicoechea, candidato por Cuenca.»
¡Pues si Cuenca lo elige, va a ser casi otro crimen de ídem!

Un comentario elogioso:
«El verbo del señor Ventosa encanta y hace soñar.»
¡Vaya, que no hay cosa mejor para dormir a gusto!

Leemos:
«En San Juan de Enova (Valencia), hasta fin de mayo, se dispone de seis mil arrobas de alcachofas.»

Nos cabe una duda: ¿Se podrá hacer con eso un arroz?

Y otra:
¿Son aquí mayores las existencias de alcornoques?

Dice un camarada, describiéndola a «Ella»:

«Bajita, morena. Sobre su abrigo azul marino, destaca siempre algún fetiche, algún gatito.»

Verdaderamente, lo cursilto es empalagoso. Y cansadito.

Con perdón de Ella... y del gatito.

«Un médico suspenso de empleo y sueldo.»

Sí, ya sabemos. Un médico enfermo.

El crítico de turno.

FUJESE EN ESTE CONSEJO:

Como producto de higiene contra la CALVICIE y las enfermedades del cuero cabelludo, no hay nada como la maravillosa :: LOCION URANIA :: que es el consuelo de todos los calvos, porque hace brotar el pelo

Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

GLOSA DE ACTUALIDAD

El Rectorado y la política

El nuevo rector de nuestra Universidad Literaria, señor Vila Hernández, tiene propósito de que se reanuden pronto las clases según ha comunicado a la Prensa. Ello no obstante, la Universidad, a esta hora, continúa clausurada. En otro lugar podrá ver quien leyere que aún no se ha recibido, de modo oficial, la comunicación del Gobierno, declarando al señor Vila poseionado de su cargo. Y sin autoridad académica, el primer centro docente mal podrá encontrar, de nuevo, los cauces de la normalidad.

Pero en esta interinidad breve, que ha de quedar solucionada hoy, mientras las aulas se preparan para albergar, una vez más, el bullicio juvenil y entusiasta, es lógico improvisar unas consideraciones en torno al Rectorado y a quien, según todas las noticias que se tienen, ha sido designado para desempeñarlo.

Sería inútil negar que el Ministerio de Instrucción pública ha hecho ahora un nombramiento político. Ciertamente el señor Vila Hernández tiene una cátedra. De otro modo, legalmente, le hubiese sido imposible ascender a la regencia de nuestro centro universitario. Pero es que no basta ser catedrático para ser rector, en buenas reglas de herméutica administrativa y de respeto a los demás valores consagrados. El señor Vila Hernández es un catedrático joven, demasiado joven tal vez, que acaso no lleva en la carrera media docena de años. Bien visto, más lógica hubiese sido la designación de otro cualquier profesio-

nal antiguo, de acreditada valía y bien probado celo, mayor en edad y en mesura. Porque la reflexión y la prudencia son condiciones que sólo suele dar la vida a aquellos que peinan canas.

Si, como se sospecha y parece desprenderse del caso, el nombramiento de rector de nuestra Universidad se ha hecho de la mejor buena fe, dentro de la mayor legalidad, pero al dictado inocente de una sugestión política, mal ejemplo para los propios universitarios. La Universidad de Granada se cerró por un motivo político, por el hecho de que una minoría pretendió llevar a las clases lo que era patrimonio de la calle. ¿Y con qué autoridad podrá corregirse, ni siquiera censurarse, en lo sucesivo, la actuación política de los estudiantes, si el propio rector empieza por ocupar el cargo de la mano de una favorable situación?

Con estas líneas, no hacemos sino recoger lo que por personas autorizadas y en centros particulares, de solvencia manifiesta, se dice y se comenta.

Por nuestra parte, quisiéramos que el señor Vila triunfara en su difícil puesto. El es joven, muy joven. Quizá logre entenderse con la juventud, por aquello de que está más cerca de comprender quien desde más cerca observa.

Ahora, de todos modos, preciso es abrir la Universidad, hacer justicia. Lo indudable y lo cierto es que la masa estudiantil, inocente en su inmensa mayoría, está sufriendo un castigo sin objeto ni fruto.

PERFIL DEL DIA

Un negocio ruinoso

En un periódico de Melilla—de la Melilla heroica y sangrienta, cara al Mediterráneo, que conocieron mis ojos niños—he leído la noticia. El «Bazar X» está liquidando sus existencias. El «Bazar X» se vende a toda marcha. En el reclamo se advierte: «Están rebajados todos los precios. Además, se desea marchante para el mostrador y las estanterías». Quiere decir, pues, que la nave se hunde, que se ha lanzado ya la señal trágica, el S. O. S. angustioso y definitivo.

Uno siente en lo más íntimo, con el pensamiento entero puesto en esta simple noticia, el sabor de la melancolía y la estela del descorazonamiento. El «Bazar X» era... la vida íntegra y total de aquella ciudad del Norte de Africa. El «Bazar X» era el lujo, el capricho, la intrascendencia, lo artificial y fastuoso, lo indispensable y lo superfluo al mismo tiempo. Lo había instalado un dentista en los años siguientes a la terminación de la guerra rifeña: cuando Melilla, chica, escualida, urbanísticamente hablando, comenzaba a hacerse mujer; cuando la plaza de soberanía cobraba su mejor importancia; cuando lo infantil se hacía púber, para decirlo pronto. En la época a que nos referimos, el elemento militar abundaba allí en grado asombroso. Las terrazas de los cafés eran un cuartel más: el cuartel frívolo, sin ordenanzas ni jerarquías, en donde se hablaba de mujeres, de caballos, de música y de juergas espléndidas, desarrolladas en el escenario de un barrio típico—el Barrio del Real—o sobre los pavimentos del Hipódromo, en aquel sector bullicioso entonces y mal alumbrado, que recibe de continuo las caricias del mar y muge a su conjuro, por las mil faldas de sus tantas otras boca-calles. Ellas—las divinas Ellas—soñaban con un teniente apuesto o con un capitán cruel. Corría el dinero y se exaltaba, hasta el límite, la ya de por sí exaltada fantasía. Por limpiarse el calzado, pagaba cualquiera cinco duros. Las propinas se daban siempre en plata. En las fruterías, cuando la Nochebuena se acercaba, junto a un racimo de uvas, los comerciantes colgaban este cartelito: «Kilo, 7 pesetas».

Las chucherías del «Bazar X», sus collares falsos, su falsa pedrería, sus intrascendentes objetos de regalos, podían cotizarse profusa y generosamente. El «Bazar X» era la vida de Melilla. Y la vida de Melilla no dejaba de ser un artificio.

Naturalmente, el tinglado ha venido a tierra. Y el «Bazar X» también. Dejó allí de correr la sangre y se dispuso el dinero. Cesó la causa y se extinguió el efecto. Melilla es hoy un pueblo más de España; es decir, un pueblo de España falto de los medios de vida que en

la Península son peculiares. Allí es poco más que un sueño la agricultura de la Zema. Y mucho menos que una realidad, el comercio. Melilla no exporta. Importa. Consume y apenas produce. Los militares vienen a la Península, se repatrian, se alejan de aquella tierra, que tanto costó y que tan poco vale. Las muchachas, lejos ya el sueño del teniente, se conforman pensando en la posibilidad de matrimoniar con un modesto burócrata. Cesa la vida superflua. Y caen las superfluas necesidades.

Nuestros ojos niños, nacidos a la luz de la razón en aquel ambiente amable y cosmopolita, acostumbrados a la visión de los hebreos, mercantilistas y prácticos como ellos solos, a la estampa de los árabes llenos de mayestática indolencia, vieron muchas veces florecientes de caros caprichos y de inútiles objetos los escaparates del «Bazar X». Vieron, en fin, el triunfo y la gloria de la vida de Melilla.

Por eso nos duele tanto tener que gloriar la muerte de lo que nos fue, por cercano, querido y admirado. Se vende el «Bazar X». Se liquida lo superfluo. Nosotros diríamos que está en liquidación Melilla entera...

M. Santaella Pérez.

Instituto Ganivet

El domingo tuvo lugar en este centro, la Asamblea de padres de alumnos y amigos del Instituto Ganivet.

A las once y media declara abierta la sesión su director, don Amiceto León, y tras breves palabras de saludo a la concurrencia, es aprobada el acta de la anterior y la memoria.

Usan de la palabra varios señores; abundando todos en la propuesta de la directiva de prestar colaboración moral y material al bachillerato nocturno para obreros que proyecta implantar el señor León Garre.

Acto seguido se procede a elección de nueva Junta directiva, resultando elegida por unanimidad la siguiente: Presidente, don Adolfo Rucanço; secretario, don Antonio Robles; tesoroero, don Jerónimo Garvín; vocales, don Felipe Lucena, don Virgilio Losada; don Antonio Guzmán y don Emilio Morcillo.

Don Virgilio Losada da las gracias en nombre de la directiva y a continuación el señor León Garre expone lo que pretende que sea el bachillerato nocturno para obreros, que no es otra cosa que abrir ese coto cerrado que hoy constituyen los centros docentes superiores para los desheredados, congratulándose de la favorable acogida que le dispensa la Asociación con cuya protección se puede realizar una obra social altamente beneficiosa.

La Asamblea aprobó otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Con la maravillosa LOCION URANIA, los CALVOS pueden recobrar el pelo. Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

COMENTARIOS MUNICIPALES

Los intereses de Motril

Tenemos a la vista una reseña del Cabildo celebrado últimamente por el Ayuntamiento de Motril, la ciudad importante, que honra a nuestra provincia y se debate, a uso y semejanza de las capitales, entre el problema social y los intereses de su puerto.

¿Han salido de esa sesión realidades trascendentales? No. La respuesta está pronta y es obligada. Verdad resulta que eso, no ocurre en Motril solamente. Las sesiones municipales suelen parecerse extraordinariamente entre sí, sea cual fuere el pueblo o la ciudad en que se celebren. Nuestro Ayuntamiento—el Ayuntamiento de Granada—es un vivo ejemplo de esto que decimos. En los comentarios, hemos de poner de relieve, con demasiada frecuencia quizá, el hecho de que los Cabildos adolecen siempre de desgana, del defecto de la verbosidad innecesaria. Se habla mucho para lo que vale poco. Y ni aun lo poco se resuelve así.

El Ayuntamiento de Motril ha hablado, ahora, en primer término—y en la sesión a que nos venimos refiriendo—del cambio de nombre de algunas calles del pueblo; hecho nimio en realidad, del que ninguna fuente de riqueza ha de surgir. Claro está que no puede negarse el sentimentalismo político de la cuestión. Pero ¿conduce a algo práctico lo sentimental, en estos tiempos materialistas y prosaicos?

Después, algún concejal ha dado cuenta de que en el Matadero acaban de realizarse obras por valor de ciento ochenta y cinco pesetas. Y nosotros preguntamos: ¿Es serio que un Ayuntamiento dé cuenta de haber gastado, en lo que se llama una obra, treinta y siete duros? Sería curioso ver la obra. O conocer el número de jornales que se han pagado y el de familias que han de encontrar la solución a su problema con este trabajo. A nuestro juicio, estas cosas, o se hacen en grande, o se callan. Hoy por Motril, y mañana por otro sitio cualquiera. Porque antes, el Cabildo de Granada había dado triste ejemplo, sosteniendo que sólo se disponía de tres mil pesetas para el desempeño de máquinas de coser. ¡Tres mil pesetas en un Ayuntamiento que presupuesta millones y millones...!

Más tarde, en la sesión del Ayuntamiento motrileño de que venimos tratando, se ha hablado del reparto, ingreso esencialísimo y principal de los pueblos de la provincia, y que en Motril tiene una gran importancia. Aunque el alcalde tenía propósito de no hablarlo,

ante apremios de índole económica, ha decidido rectificar su criterio.

Nada se debe oponer a ello. Si cabe pedir que triunfe la equidad y que no se haga arma política, según en tantas partes sucede, de una exacción puramente administrativa.

Sólo procediendo con rectitud y nobleza es posible adelantar hacia el porvenir: hacia ese porvenir espléndido que Motril ofrece, si sus hombres aciertan a servir al pueblo y no a conveniencias partidistas ni ideas de lucro. Hoy parece que se va por ese camino llano y floreciente. Y si así es, en efecto, sólo elogios podemos tributar.

PARA LAS DAMAS

Cutis grasoso

Cuando todos los métodos de aseo del cutis grasoso han sido ensayados sin resultados favorables, la secreción excesiva de aceite natural continua afeando la piel, es necesario recurrir al empleo de astringentes, con objeto de que esta secreción disminuya.

Los astringentes se usan, con resultados muy favorables, en mascarillas que pueden aplicarse a la piel una o dos veces por semana, según la gravedad del mal. Estas mascarillas, no solamente disminuyen el exceso de grasa de la piel, sino que también la refinan, la desmanchan y la ponen muy suave.

La ventaja del empleo de estas mascarillas astringentes sobre el método más conocido de aplicar la loción palméandola sobre el cutis o aplicándola con un trocito de algodón, salta desde luego a la vista, ya que la mascarilla evita que la loción astringente se evapore y prolonga así los buenos efectos del tratamiento.

Para este tratamiento pueden emplearse astringentes baratos, tales como el hamamelis, cuyos resultados son magníficos, y así no hay peligro de un gesto excesivo a que es preciso emplear una abundante cantidad de astringente en el tratamiento.

Antes de aplicar la compresa o mascarilla astringente es necesario prepararse para el caso, atando en primer lugar una toalla en derredor de la cabeza que preserve los cabellos y procediendo a limpiar cuidadosamente el cutis, de preferencia con alguna crema o aceite especial. En seguida se limpia la cara para retirar toda la grasa, empleando un trozo de algodón cubierto con una gasa. Tómese en seguida otro cuadrado de gasa, empátese en agua caliente y pásese nuevamente sobre el rostro, para retirar los menores vestigios gra-

La vida judicial

Al fin se vé una causa que habia sido señalada doce veces

El Jurado niega todas las preguntas del veredicto y la Sala absuelve al procesado

Ante la Sala primera de lo Criminal, que preside el magistrado don Florentino González, presidente a su vez de la Audiencia provincial, y por jurados, se vió por fin ayer la causa procedente del Juzgado de Guadix incoada contra Juan Antonio Ortega Rayo, por homicidio de Francisco Martínez López.

Al acto de la vista asistió numeroso público, pues el juicio habia despertado expectación, por las muchas suspensiones de que habia sido objeto por varios y diversos motivos, entre los que figuraba en primer plano el deseo reiterado del procesado de ser defendido únicamente por el letrado don Benito Pabón.

Este aceptó su defensa, no obstante las múltiples ocupaciones que sobre el mismo pesan, viniendo de Madrid en cuantas ocasiones fué señalada la vista de la causa, única y exclusiva, para dar cumplimiento al deber que se impuso, dando con ello satisfacción al deseo del procesado de que él y no otro le patrocinase.

Poco después de las once y media quedó constituido el Tribunal que habia de fallar la causa contra Ortega Rayo, dándose por el ujier la clásica y ritual voz de «Audiencia pública» y penetrando en la sala el público que llenaba los pasillos del Palacio de Justicia y que estaba ansioso de presenciar el juicio.

Representaba al fiscal don Diego Egea, estando la acusación privada a cargo del abogado señor Fernández Vivanco. La defensa, como ya dijimos, estaba encomendada al prestigioso criminalista don Benito Pabón.

El fiscal, en sus conclusiones, calificaba los hechos realizados por el procesado como constitutivos de un delito de homicidio, por el que solicitaba para el mismo la pena de catorce años y ocho meses de prisión.

La acusación particular añadía una circunstancia agravante a los mismos, cual era la alevosía, que los elevaba a la categoría jurídica de asesinato, pidiendo para el procesado veinte años de reclusión mayor.

El relato de hechos, según el escrito del acusador, es como sigue:

El día 10 de febrero del año 1933, en la carretera de Almería del pueblo de Guadix, sin existir resentimiento anterior, sin preceder disputa alguna, rápida e inopinadamente y sin que el interfecto ni los amigos que con él estaban pudieran sospechar la acción criminal, ni aperecerse a la defensa, dió un terrible facazo Juan Antonio Ortega Rayo a Francisco Martínez López, seccionándole los vasos femorales y causando la muerte por anemia aguda consecutiva a la rotura de dichos vasos, a los pocos minutos de producirle la herida. El interfecto era hombre bueno, probo y a quien se tenía en mucha estima en Guadix. Deja viuda y dos hijos. El procesado, según opinión unánime de cuantos testigos han depuesto y afirmación categórica de los mismos compañeros de profesión suya, es hombre bravucón, pendenciero, provocador y mala persona.

La defensa estima en su escrito que lo ocurrido fué que el día de autos, al ir a darle una navaja al interfecto para que pelase un nabo que traía en la mano, tuvo la desgracia de herirle en la parte superior del muslo, produciéndole la sección de la femoral y con ello la muerte. Todo sin intención alguna, pues incluso el procesado era gran amigo del muerto.

Así estaba planteado el debate judicial, practicándose, en apoyo de las tesis expresadas, las pruebas propuestas por las partes.

Del examen de los testigos comparcientes se deduce que la agresión que hiciera el procesado contra el Martínez fué rápida y sin mediar provocación alguna por parte de éste, creyendo todos los que la presenciaron se trataba de una broma, y no de un acto intencional de Ortega, quien, según todos los comparcientes, era buen amigo del muerto.

Dicen también que el interfecto era buenísima persona y el procesado un tanto agresivo y provocador.

La prueba, en general, no fué muy favorable al procesado, si bien hay que tener en cuenta que la mayoría de los testigos no podían disimular el estado de pasión y partidismo de que eran presa, lo que se reflejaba en sus declaraciones un tanto atrevidas e incongruentes.

Terminadas las pruebas, el presidente acordó suspender el juicio hasta las cuatro de la tarde, quedando los jurados regilados convenientemente.

A la hora señalada se reanuda la vista formando primeramente el fiscal y a

continuación la acusación privada, en apoyo de sus respectivas tesis. Ambos mantuvieron sus puntos de vista en forma brillante, solicitando un veredicto de culpabilidad para el procesado.

Por último usó de la palabra el defensor, diputado por Zaragoza don Benito Pabón, quien hizo un acabado e interesante estudio del caso sometido a su patrocinio, considerándolo hijo del infuturo y no de la voluntad e intención del procesado, para el que solicitó la absolución como una imperiosa decisión de la justicia popular.

Retirado a deliberar, el Jurado emitió veredicto negando todas las tesis propuestas. Tanto el fiscal como la acusación solicitaron de la Sala la revisión del juicio por otro Jurado, a lo que se opuso la defensa, resolviendo el Tribunal de acuerdo con ésta y, por tanto, dando un veredicto de inculpabilidad, por lo que se puso inmediatamente en libertad al Ortega Rayo.

El señor Pabón fué muy felicitado por el triunfo conseguido.—L. M.

Señalamientos para hoy.—Audiencia territorial. Sala de lo civil. Don Salomón Garrido Martínez con doña Josefa Morcillo, sobre nulidad de contrato; ponente, señor Torres; productor, señor Barrera; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Huelma: Bartolomé Rodríguez y don Domingo Santollo, sobre incidente; ponente, señor Palacios; procuradores, señoras Quesada y Sabatel; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Motril, contra Constantino Pérez, por lesiones; ponente, señor Del Pozo; abogado, señor Gómez Sánchez; procurador, señor Gómez.

Juzgado de Iznalloz, contra Rafael Vico, por robo; ponente, señor Díez; abogado, señor Tello; procurador, señor Vida.

Sección segunda. Tribunal de Urgencia. Juzgado de Loja, contra Francisco López, por tenencia; ponente, señor Pérez Martínez; abogado, señor Infante.

El mismo Juzgado, contra Juan Martín, por tenencia; ponente, señor La Torre; abogado, señor Jaramillo; secretario, señor Alonso.

CUARTILLAS MADRILEÑAS

Los cuellos planchados y los gabanes de pieles

«Esta no es una Cámara de cuellos planchados, sino de puño duro.» (Díaz Ramos, diputado comunista en intervención parlamentaria.)

Nos encontramos ante un momento de brusco cambio de las realidades nacionales, traído por uno de los diputados más avanzados de los que se sientan en el Congreso en esta presente legislación, ante una realidad desde luego sorprendente, y que ha de sorprender a las gentes que estén instaladas dentro, por lo menos, de las apariencias de una lógica. El argumento esgrimido es de peso, la razón utilizada no tiene controversia. Es ésta: el cuello planchado influye en las ideas. El señor Díaz Ramos se ha acreditado de un nombre sorprendente. Ha adquirido el derecho a figurar entre los hombres geniales, pues nadie aun se había atrevido a relacionar los cuellos que para su indumentaria utiliza la gente con los altos conceptos políticos que deben regir a un régimen o conformar un sistema de gobierno.

No podemos por menos de sentir lo que el señor Díaz Ramos dice. Nosotros, que no tenemos mucho apego al cuello duro, acabamos de realizar un pequeño experimento para enfrentarnos cómodamente con los calores que nos esperan. Hemos adquirido una modesta media docena de cuellos duros por la módica cantidad de tres pesetas, porque el cuello duro, en el verano, es más có-

modo y más fresco que el cuello blando, puesto que por ir despegado de la piel no agobia a ésta, como el otro que se ciñe con la corbata. ¡Pero qué le hemos de hacer! Como por desdicha nuestra somos habituales del Parlamento nos hemos de conformar con lo dicho por el genial diputado para no caer en sus iras, ya que para él es algo que desdora el llevar un cuello planchado.

Nos permitirá asimismo, el señor Díaz Ramos, que con todo respeto le hagamos algunas observaciones, ya que nada hemos de oponer a su iniciación de llevar los cuellos blandos cuando parece que, según él, están reñidas las grandes ideas y los altos conceptos políticos con los cuellos planchados. Señor Díaz Ramos, ¡las grandes ideas y los altos conceptos políticos se ahogan o se diluyen en el agua! Nosotros, hasta ahora, hemos creído que la genialidad no está reñida con la limpieza personal. Lo físico va por un lado y lo mental por otro. Las ideas tienen su cauce y el líquido para el rostro, o cualquier otra parte del cuerpo menos noble, otro distinto: ¡Para qué confundirlos! No hace falta. La genialidad, si es que existe, na da tiene que ver sobre el cuello ni sobre el traje. De ahí nos da la historia diferentes ejemplos. Nosotros tenemos uno muy personal, y es ya de hace bastantes años. Se remonta a los días en que se celebró la conferencia internacional de Génova, una de las primeras de las que después han sido múltiples para completar el engendro de Versailles. Por vez primera a ella concurrieron los delegados comunistas, algunos con sus señoras. Realmente, lo mismo ellos que ellas dejaron acreditada su corrección en el vestir y en el estar. En el mismo hotel en que nos alojábamos estaban instalados el señor Zinovieff y su compañera. El por su atildamiento parecía un inglés. Ella por su elegancia, una francesa. Y sin embargo los dos eran muy comunistas y los dos iban a defender sus convicciones, con todo el ardor y todo el fervor que se debe defender una convicción política.

Pues, señor Díaz Ramos, allí habria puños duros, no lo negamos y nos parece lógico, pero allí habia también cuellos planchados y a nadie le pareció mal ni se metió con ellos. Como nadie tampoco tiene por qué extrañarse del abrigo de pieles de la señora Nelken de Paul. Lo usa para abrigar sus ideas comunistas o socialistas. Y hace bien.

Juan de Roca.

PENSAMIENTOS

Los mal pensados no cuentan, quizás, las veces que se equivocaron.

x x x

A cada pueblo sus instituciones; fracasan las mejores por repararse de esta verdad.

x x x

La historia de todos los tiempos es como un tapiz en que la trama, la verdad, no está a la vista, sino en el anverso.

x x x

Lo que tiene de más desagradable la vejez es que todo lo ve en su verdadero color.

x x x

Es muy difícil ser familiar de una alta personalidad, porque puede ponersele fácilmente en ridículo.

x x x

Siempre nos parece que tenemos déficit de alegrías, pero es que no las contamos como las penas.

x x x

Siempre el triunfo y el acierto de las colectividades se debe a un individuo director. La colectividad por sí sola pocas veces acierta.

x x x

El que no se retira a tiempo, lo retira el tiempo.

x x x

Económicamente, privarse de un gusto es poner a salvo una futura necesidad.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer
Temperatura del aire a la sombra: máxima 17,2 grados a las 16,30; mínima 7,6 grados a las 3,45.

Viento dominante, NNW, y velocidad máxima, 18 kms. horas.

Datos astronómicos para hoy
Sol: orto a las 5,33; paso por el meridiano a las 12-13-6; ocaso a las 18,54.

Luna: orto a las 5,13; ocaso a las 20,51. Alumbra durante la noche 2. 17 m.

Luna nueva en Aries a las 12,33.

Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado, 4,9 litros.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:
LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo Teléfono 1662.



SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Francisca Velasco González

Que falleció en esta Ciudad el día 21 de Abril de 1934.

R. I. P. A.

Hoy, martes, estará S. D. M. expuesto en forma de Jubileo en la Iglesia de San Antón de esta Ciudad, en sufragio del alma de dicha señora y a devoción de su esposo e hijos.

Todas las Misas que se celebren en dicha Iglesia serán aplicadas por la misma intención.

La Misa Mayor será a las diez y se oculta a las siete y media.

Varios Excmos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada, 21 de abril de 1936.

EL SUCESO DEL LUNES

DESDE PUENTE GENIL

VIDAS ROTAS

La opinión de un estudiante

Evaristo Heredia Martín no quiso decir en la Comisaría más que su nombre, apellidos, domicilio y edad.

Sobre otras particularidades se encerró en el más absoluto mutismo, y a causa de esta impenetrabilidad no pudieron saber los reporteros nada más que su identificación personal y el origen de su detención: haberla dado un pequeño porrazo a Elvira Román Ayala, de veintidós años, soltera y con compromiso.

Peró como yo profeso a mis lectores una simpatía más bárbara que Atila, no podía dejar la noticia escueta y desnuda, sino que estaba obligado a dar detalles complementarios, fuera como fuese.

Yo he querido que, al mismo tiempo de enterarse que Evaristo fué preso por maltratar a Elvira, supiera la gente si por su delito es acreedor al desdén más absoluto, al desprecio más fulminante o al olvido más oceanoográfico, o por el contrario, su vida es diáfana y clara como la de un arcángel.

De ahí que me permitiera preguntarle algunos detalles a cierto amigo que le acompañó hasta la puerta de nuestro centro policíaco, y como consecuencia de ello, el poder hacer un relato veraz y detallado de la vida del detenido.

Las cosas, con cuanta más prolijidad, mejor.

Evaristo nació en Santafé, como los pioneros y la mayor parte de los santafetinos, el mismo año del cometa Halley, o sea, en 1908, con lo cual va a facilitar enormemente la labor de los historiadores que más adelante tenga.

Apenas contaba ocho años, cuando ya infinidad de damas comenzaron a enamorarse de él, y fué imposible educarlo en las escuelas públicas, porque todas las directoras, todas las profesoras, y aun todas las porteras, se volvían locas por sus hechuras.

Así, pues, su padre tuvo que encargarse de enseñarle—bastante mal, por cierto—a leer, a escribir y las dos reglas de sumar y restar. Las primeras lecciones de dominó las recibió por correspondencia, con un viejo habilitado de esas pasivas residente en Granada.

A los quince años Evaristo era ya el famoso hombre que continúa siendo. Había nacido Don Juan, y se nace Don Juan lo mismo que se nace piel roja o se nace abisinio.

Ya por aquella época su belleza alcanzaba tales proporciones que no podía permanecer más que dos minutos delante de un espejo; llegado el tercer minuto, se decía tales cosas que se ponía rojo como un queso de bola.

Una anécdota curiosa cabe destacar: la de un día en que se distrajo y permaneció delante del espejo de una taberna de su pueblo tres minutos, cuarenta segundos, y terminó por pedirse relaciones.

Menos mal que su padre, hombre de principios austeros y rígidos, se negó terminantemente al noviazgo, con el pretexto pálido y burgués—pero no desprovisto de buen sentido—de que le iba a costar un trabajo inmenso pelar la pava a él solo.

Y de aquí ya partió la vorágine aventurera del muchacho. Se vino a Granada, comenzó una serie de conquistas a cual más difícil y emocionante, hasta llegar a conseguir el título de campeón que tan gallardamente ostenta.

Total: una vida sencilla, pero no exenta de interés y dramatismo. Posiblemente que habrá muchas personas que no agradecerán este alarde de detallismo, pero es que a mí me gusta que los lectores se enteren bien de las cosas.

¡Para eso se gastan tres chicas! Esañam.

¿Tiene usted caspa? ¿Quiere curarse?

Use pronto y a diariola eficaz

LOCION URANIA

que, a más, hace crecer el pelo

Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

Acabo de ojear la Prensa de Granada, sorprendiéndome en puridad de verdad tanto la energía viril y entusiasta de los que susciben el escrito inserto en LA PUBLICIDAD del 17 pasado, como el móvil que les impulsa a adoptar posición tan gallarda, en pro de sus intereses, que son los de la mayoría estudiantil granadina, de la que nunca partió iniciativa y que si alguna que otra vez secundó las huelgas, siempre fué dentro de los cauces pacíficos y en el firme convencimiento de que su actitud habria de servir más que a ellos, a los que constantemente les alentaban; consigna de la bandera y rúbrica de la situación, no es otra sino una buena fe en secundadores y una temeraria y mala en aquellos grupos de los que partían las iniciativas, hasta tal punto, que con siguieron embaucar a la mayoría de los universitarios con falsos tópicos de altruismo, filantropía, compañerismo y tantos otros adjetivos de colorida forma y mal resultado, que acaparándolos ingenuamente, haciéndolos suyos la ma sa neutra y por ende más numerosa de nuestra Universidad, pudo traer como consecuencia el descrédito de la clase estudiantil y la desconfianza justificadísima del claustro hacia nosotros, actitud que fomentó y seguro estoy de que en estas horas continúa fomentando, una minoría insignificante de pseudo-intelectuales epuristas, que suponien do tener resuelto su porvenir en el presente, obstaculizan la labor de los que, como nosotros, la ciframos en el futuro laborado por nuestro personal esfuerzo, alejados de las turbulentas luchas políticas y refugiados sólo en aulas y bibliotecas, para oponernos, una vez capacitados y cuando nuestra voz merezca los honores de ser oída, a la situación de que hoy protestan por medio de algarazas y gritos y que no conducen sino a perjudicar los intereses de nuestras familias, los nuestros y al rebajamiento de nuestro nivel cultural, dando con ello motivos sobrados a que puedan parangonarnos con las masas políticas, de las que precisamente «stamos alejados».

Considerando lo avanzado de la situación y descartando por el momento cuantas advertencias pudieran sugerirme los hechos, mi objeto solo se reduce a dirigirme a las autoridades académicas desde estas columnas, demandándoles respetuosamente una medida enérgica, pronta y decisiva, que conjurando radicalmente el conflicto, restablezca la normalidad escolar, sin que rebajen en su dignidad, mas tampoco nosotros en la nuestra.

Juan María Santaella y Godoy.

Puente Genil, abril de 1936.

Para la limpieza diaria de la boca lo mejor «PERBORATO ENERGOS»

INTENTO DE SUICIDIO

Un joven se dispara un tiro en el pecho, quedando en estado gravísimo

A las once de la mañana de ayer se oyó una fuerte detonación en el Zacatín, que habia partido, al parecer, de la casa número 27 de dicha calle, en cuyos bajos existe una relojería propiedad de don Antonio Cabrero Alvarez.

Numerosas personas acudieron a dicho lugar, enterándose que un hijo del citado industrial, llamado Antonio Cabrero Eras, de 17 años, se habia disparado un tiro de revólver en el pecho, quedando en estado gravísimo.

A la víctima se le condujo inmediatamente al hospital de San Juan de Dios, donde quedó acogido. Su estado inspira serios temores.

Se dió aviso al Juzgado y a la Policía, que instruyeron las diligencias de rigor, sin que hasta ahora se haya podido averiguar el móvil del suceso.

UN TRATADO SECRETO GERMANO HUNGARO?

Londres.—Según el «Sunday Referee» el Quai d'Orsay (Ministerio de Estado de Francia) posee desde hace años un documento secreto con los pormenores del acuerdo celebrado a fines de 1933 entre el canceller alemán Hitler y el presidente húngaro Gombos.

Aviones de bombardeo de fabricación alemana estarían ya desde ahora listos para salir de los campos húngaros de aviación.

PARA LA REFORMA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

París.—Los Comités Nacionalistas del Sena han recibido de la Liga Universal para la reforma de la Sociedad de Naciones el encargo de organizar la participación francesa en la Primera Jornada Mundial.

Esta reunión tuvo lugar el 8 del corriente abril en la Sala de Altos Estudios Sociales y el escritor Magallon ilustró la necesidad de una reforma radical del organismo ginebrino empezando por abolir las sanciones que han agravado extraordinariamente el peligro de conflicto en Europa.

EL ARTILLADO DE LOS DARDANELOS

Angora.—La Prensa turca insiste en la necesidad de artillar los Dardanelos y registra con satisfacción la acogida favorable de la petición turca en Ginebra. Desde luego se teme que Inglaterra no oponga una negativa formal mientras le interesa la ayuda turca contra Italia, pero opondrá más adelante dificultades para frustrar los deseos de Turquía que contrastan con la política tradicional británica.

LAS OPERACIONES MILITARES EN ETIOPIA

Londres.—Con motivo del reciente ataque de las tropas italianas, algunos periódicos han reproducido los juicios de algunos críticos militares que pretenden ser expertos en materia expresando lo siguiente: «Italia viniendo a contacto con el formidable ejército del Negus recibirá una dura lección; si el clima y las enfermedades no destruyeran antes el ejército italiano, se estrellará contra las posiciones naturales de Amba Aradam que hacen inviolable la Etiopía Central; para tener un éxito moral y político sería necesario ocupar Gondar, pero de ello se hablará si a caso dentro de un año».

EL AUTOMOVIL DEL NEGUS TIROTEADO

El Cairo.—Noticias de Etiopía señalan que recientemente el automóvil blindado del Negus fué tiroteado al ser confundido con un carro blindado. El tiroteo no tuvo consecuencias.

LAS FABRICAS DE ARMAS RUMANAS

Bucarest.—La antigua fábrica de armas «Astra» de Arad en la frontera húngara ha sido trasladada a Brazov, don-

Noticias de medio mundo

de se ha estabalecido también la fábrica rumana de aeroplanos I. A. R.

La casa checoslovaca Sbrovofka establecerá en Brazov una sucursal para la fabricación de ametralladoras y se anuncia también la instalación en la misma localidad de una fábrica de máquinas contra los gases.

EL VUELO A GRAN ALTURA

Roma.—Los pilotos del cuerpo especial de vuelo a gran altura han realizado vuelos a 14.000 metros, alcanzando una temperatura mínima de 62 grados bajo cero.

Los aparatos han respondido perfectamente.

PROTESTA CONTRA LAS SANCIONES

París.—El Comité Central de las Cámaras Sindicales ha enviado al presidente del Consejo Sarraut un telegrama en el que en nombre de sus representantes protesta contra las sanciones que perjudican inútilmente la economía francesa.

LA IMPORTANCIA DEL LAGO TANA

Londres.—Frente a las lucubraciones de muchos periódicos relativas a la pretendida importancia del Lago Tana para el regadío del Sudán Anglo-Egipcio, donde se encuentran los grandes cultivos de algodón para la industria británica, el «Manchester Guardian» observa que dicha importancia ha sido exagerada y que las aguas del Lago Tana contribuyen solo escasamente al nivel del Nilo en el Sudán, así que en todo caso la ocupación italiana del Tana no podría perjudicar a los intereses británicos.

UNA NUEVA CIUDAD

Asmara.—Mientras que los ejércitos victoriosos desarrollan metódicamente sus vastos movimientos de avance en Etiopía, la capital de Eritrea, donde durante cuarenta años se preparó la expansión, se está transformando de un modo tsavillorrio en una nueva ciudad. La población de Asmara, que antes de la guerra era tan solo de 18.000 habi-

tantes, se acerca ahora a los 100.000, de los que la mitad son indígenas, habiéndose realizado obras públicas de consideración como la construcción de firmes asfaltados, el abastecimiento de agua y el servicio telefónico.

EL ESCUDO DE ARMAS DE ETIOPIA

Nueva York. La revista mensual «Current History» cuenta que Etiopía no tenía escudo oficial hasta que en 1904 un pintor servio en Constantinopla, Anastasio Botsarich, fué encargado de dibujar un modelo que fué aprobado por el Negus Menelik II.

El pintor servio esperó inútilmente los diez francos que le habían sido prometidos; hasta ahora no ha recibido si quiera un céntimo por su trabajo.

EGIPTO Y EL LAGO TANA

El CSairo.—La prensa egipcia señala con satisfacción las declaraciones oficiales del Gobierno italiano en las que reconoce los intereses de Egipto en la región del lago Tana. Se subraya que se trata de intereses egipcios y no británicos, dando a entender que Egipto tiende a acentuar su independencia en la política exterior.

EL MISTERIO DE 3.000 CAJAS DE OPIO

Stambul.—Las autoridades turcas asistidas por funcionarios de la Liga de Ginebra están investigando el paradero de 3.000 cajas de opio adquiridas hace dos años con destino a Etiopía, pero que han desaparecido misteriosamente des-

DENTISTA
Construcción de toda clase de aparatos para la boca, en oro, caucho, celuloide y acero inoxidable.
CONSULTORIO ECONOMICO.
Plaza Universidad, 4
GRANADA

pués de haber sido cargadas en el puerto de Stambul.

CAMPOS DE TRABAJO PARA LOS PARADOS

Londres.—Desde 1929 el Gobierno británico ha establecido campos de trabajo para los parados en los que hay colocados 60.000 obreros.

LA EMIGRACION POLACA EN 1935

Varsovia.—Según datos de la Oficina Central de Estadística, el número de emigrantes de Polonia se cifró el año último en 53.812 y el de reemigrados en 53.438 contra 42.535 y 31.770 respectivamente en el curso del año anterior. La emigración se ha dirigido principalmente hacia Palestina (24.758), Letonia (16.114) y América. En cuanto a la reemigración, el mayor contingente corresponde a Francia (35.451), y a Letonia (15.301).

LAS PATATAS Y LA ELECTRICIDAD

Moscú.—El Instituto de Roentgenología de Moscú, ha hecho unos ensayos para favorecer el crecimiento de las patatas mediante vibraciones eléctricas. El aumento de producción alcanzado ha sido del 60 por ciento.

UN RECUPERADOR DE GASOLINA

Milán.—Un obrero ha inventado un recuperador de gasolina que recoge las partes de carburantes que no han sido utilizados completamente. En unos ensayos, se logró rebajar el consumo de 20 a solamente 9 litros de gasolina por 100 kilómetros de recorrido.

CIEGOS EMPLEADOS EN TALLERES

Berlin.—Los talleres Siemens Schuckert han empleado recientemente un cierto número de ciegos para el servicio de algunas máquinas automotrices y los resultados han sido tan satisfactorios que se espera que pueda generalizarse el empleo de los ciegos en la industria, creando para ellos nuevas posibilidades de ganarse el sustento y de cumplir con una función útil que les consuela de su desgracia.

PREMIOS DE BODA Y DE NACIMIENTO

Roma.—La presidencia del Consejo de Italia ha entregado en el trimestre primero del año actual, 1.607 premios de boda y 6.253 de nacimiento por el importe de 3'75 y de 7'5 millones de liras respectivamente. El total de los premios entregados desde primero de marzo del año pasado en que se inició este servicio pasa de 50 millones de liras.

40.000 LOCOS EN LIBERTAD

Nueva York.—Según un semanario de Detroit, muchos crímenes son realizados diariamente en los Estados Unidos por los 40.000 locos que según el Departamento de Higiene han sido libertados después de una breve estancia en un sanatorio. Solamente en el año 1935 seis mil locos han sido libertados a su petición en los asilos de Nueva York.

NOVELISTA PROLIFICO

Londres.—J. B. Burgin ha sido el novelista más prolífico de Inglaterra y probablemente del mundo entero. A los 80 años había escrito 113 novelas con más de diecisiete millones de palabras y espera llegar a las 120 novelas. Dumas padre también fué muy prolífico, pero hacia escribir parte de sus novelas por otros.

TIMBRES POSTALES CONMEMORATIVOS

México.—Para celebrar la próxima inauguración oficial de la gran carretera México-Laredo a mediados del mes de mayo próximo, van a emitirse sellos postales conmemorativos de tan trascendental acontecimiento, que serán puestos a la venta en todo el país, a contar del día de la apertura definitiva del camino.

FALSIFICACION DE SELLOS DE CORREOS

Habana.—A requerimiento del Departamento de Comunicaciones, la sección de policía de Investigación nacional, practica pesquisas para descubrir un amplio centro de falsificación de sellos de Correos cubanos, que según parece se está realizando. Una casa londinense de filatelia ha comunicado a la autoridades postales cubanas sus sospechas de que se están falsificando y vendiendo sellos cubanos. Las sospechas recaen especialmente sobre los nuevos sellos emitidos para los «trenes aéreos», con ocasión del sensacional vuelo de un avión con planeadores que hizo el recorrido de ida y vuelta Miami-La Habana-Miami el año pasado.

SE VENDEN FLEJES PARA BAULEROS Y TONELEROS

en la imprenta de este diario, Gracia, 4. Precios de los aceites en Sevilla. Sevilla, 16.—Aceite corriente, de tres grados de acidez, de 58 a 58 y medio reales los once kilos y medio. Aceite de orujo y jabones. Aceite de orujo verde primera, de 105 a 107 pesetas los 100 kilos. Jabón blanco, primera, de 110 a 112 pesetas los 100 kilos.

Si mejora el tiempo, como parece natural Decídase V. a visitar la gran Sastrería EL SIGLO
En esta casa encontrará el público, el surtido más completo en trajes confeccionados, de corte irreprochable y géneros de las mejores procedencias. Especialidad en los trajes a medida
Reyes Católicos, 8 - Teléfono 1-1-4-8 - GRANADA

Folleto de LA PUBLICIDAD
TARZAN ENTRE PIGMEOS
X Tomo de TARZAN DE LOS MONOS
por EDGAR RICE BURROUGHS — Traducción de EMILIO M. AMADOR
Editor: GUSTAVO GILLI - BARCELONA
to inmóvil precisamente en el camino de aquellas, había rodeado momentáneamente a los antílopes, aislándolos, y mientras estaba pensando esto y deseando que Numa se alejase, le sobresaltó el escuchar un crujido súbito en la maleza al otro lado del calvero, más allá de los ruminantes, que instantáneamente se pusieron alerta y se apercibieron a la fuga. Casi en el mismo momento apareció a la vista un león joven, que, al divisar a los antílopes, profirió un rugido aterrador y se lanzó al ataque. Tarzán se habría arrancado los pelos de buena gana por la rabia y el desencanto. La estupidez de un león joven le había robado su carne, pues los ruminantes se diseminaron en todas direcciones. El felino, al atacar inútilmente, había perdido su propia comida y la de Tarzán de los Monos. Pero... ¿qué era aquello? Un macho aterrado, ciego a todo lo

do el enorme felino pasó rugiendo por el lugar en que se había consumado la matanza. Numa, chasqueado, profirió un rugido terrible al levantar la cabeza para mirar al Tarmangani instalado encima de él. Tarzán sonrió. —¡Hijo de Dango la hiena!— le dijo—. ¡Anda y pasa hambre hasta que aprendas a cazar! Y tirando despreciativamente un pedazo de rama a la cabeza del león, el gigante blanco desapareció entre los frondosos árboles, llevando sin esfuerzo sobre el ancho hombro el cuerpo de su víctima. Era aun de día cuando Tarzán de los Monos volvió al sitio en que lo estaba esperando el joven Alalio. Poseía éste un pequeño cuchillo de piedra, con el cual cortó el Tarmangani una abundante porción del antílope para el cachorro de la Mujer Primera, y otra para sí mismo. En la carne cruda se hundieron hambrientos los fuertes y blancos dientes del lord inglés, en tanto que el joven Alalio, mirándolo con sorpresa, buscaba materiales para encender fuego y asarla. Divertido Tarzán lo observó hasta que el otro logró preparar su alimento como él creía que debía prepararlo. La parte de fuera hecha ceniza y el interior crudo; pero era alimento asado, e indudablemente daba al que lo consumía un sentimiento de gran superioridad sobre los animales inferiores que devoraban la carne cruda, enteramente lo mismo que si él hubiera sido un epicúreo civilizado que comía caza medio pasada y quesos putrefactos, la una medio cocida, y los otros completamente

te crudos, en cualquier casino de Londres. Tarzán sonrió a pensar en cuán vaga, a fin y al cabo, es la línea que separa al hombre primitivo del civilizado en las cuestiones que se refieren a sus instintos y a sus apetitos. Algunos de sus amigos franceses, con quienes se iba comiendo en cierta ocasión, se horrorizaron al enterarse de que, del mismo modo que muchas de las tribus africanas y que los monos, lord Greystock comía orugas, y manifestaron su asco entre dos bocados de los caracoles que a la sazón estaban tomando ellos con verdadero deleite. El provinciano de Norteamérica se burla de los franceses porque comen arañas de rana, en tanto que él mastica la pata de una rata almizcleña. Los esqui-males ingieren esperma de ballena cruda, y los del Amazonas, tanto blancos como indígenas, se comen el contenido del buche de loros y micos, considerándolo como una golosina; y hay un individuo en Nueva York, que por lo demás es muy apreciable e inofensivo, que co-

ne queso de Limburgo sobre peras Barlett. A la mañana siguiente, con carne bastante para que los durase varios días, Tarzán de los Monos se puso a trabajar en sus armas y en su taparrabo, mostrando al Alalio la manera de raer a piel del antílope con su cuchillo de piedra, el Tarmangani puso manos a la obra, sin disponer de más herramienta que unos pedazos de piedras cogidos del cauce de un regato, para fabricar armas que le permitieran enfrentarse victoriosamente con las Alalias, las grandes carnívoras, y cualesquiera otros enemigos que pudieran presentarse. Y mientras trabajaba no dejaba de observar al muchacho Alalio, ni de preguntarse de qué podría servirle el infeliz para encontrar un camino al través de la floresta de espinos que los rodeaba y que le era forzoso atravesar para llegar a terreno conocido y a la senda que lo había de conducir a su casa. Que el pobrecillo era tímido se había puesto de manifiesto en su manera de huir de las mujeres Alalias y en su terror al verse delante de Numa. Su mudéz lo ha

Café HOLLYWOOD Bar
Chocolates ALHAMBRA
Manuel Guzmán Pasadas
GRANADA

Precios de suscripción
 En Granada cada mes 250 Ptas.
 En provincias trimestre 700 ..
 En el extranjero semestre 1400 ..
 Número del día 015 ..
 Número atrasado 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
 En 2ª y 3ª plana 100 Ptas.
 En otras planas de texto 050 ..
 Los mismos por mes 040 ..
 Reclamos y noticias 200 ..
 Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

CRONICA DE PARIS

El referendun de un diario parisino

Un diario parisino ha tenido la idea de imitar a los periódicos ingleses y americanos que con gran frecuencia organizan referendums entre sus lectores acerca de las cuestiones palpitantes: es sabido que en muchísimos casos las provisiones de dichos periódicos son confirmadas por las elecciones.

Esta coincidencia entre las previsiones de los elementos más activos de la población y el conjunto del país depende como natural de la madurez política de las masas que se dejan guiar por consideraciones objetivas y lógicas, y mientras en muchos países la opinión pública da grandes bandazos, porque reacciona según estímulos momentáneos de carácter subjetivo.

La característica del adulto intelectualmente es que reflexiona antes de actuar y por lo tanto actúa según una concepción lógica en favor de un objetivo determinado; el niño en cambio, reacciona violentamente contra el primer obstáculo que se le presenta delante, sin tener en cuenta si su actitud no tendrá un resultado en definitiva contrario al que se propone.

Sea como sea, el referendun del diario parisino comprendía seis puntos y, basándose en las primeras cien mil con testaciones recibidas, resulta que casi el 80 por ciento de los franceses estima que la paz de Europa depende de una inteligencia francoalemana; el 70 por ciento estima dicha inteligencia posible.

Solamente el 13 por 100 tiene confian-

za en la eficacia del pacto franco-soviético, mientras que casi el 80 por 100 lo considera perjudicial, desautorizando así al Gabinete Sarraut-Flandin que provocó la caída de Laval a base de ratificar dicho pacto que provocó el desaffio de Alemania, secundada por Inglaterra para humillar a Francia.

Así mismo, solamente menos de un 18 por ciento tienen confianza en la misión pacifista de la Sociedad de Naciones; casi el 73 por ciento, en vista de los fracasos sucesivos de Ginebra, ha perdido esta confianza.

El feminismo está ganando terreno en la opinión pública; más del 62 por ciento se pronuncia en favor del voto a las mujeres y solamente menos del 30 por ciento en contra.

De los cuatro estadistas franceses que inspiran más confianza, Laval pasa del 38 por ciento; sigue Tardier con más del 33 por ciento; Mandel, con casi 19; Franklin, Bullion y Flandin con 9 por ciento.

Es interesante subrayar cómo estos resultados contradicen abiertamente las previsiones optimistas del Frente Común de Izquierda, el cual evidentemente funda sus esperanzas en una reacción de las masas, hipnotizadas por el espejuelo de unas conquistas irrealizables que una propaganda sistemática presenta como inminentes para favorecer el triunfo de los partidos que manejan esta clase de estupefacentes morales.

Alix Delamotte

DESDE LA HABANA

Una campesina que hace milagros

En el barrio de Cayos de San Felipe, del término municipal de Viñales, en la provincia de Pinar del Río, Cuba, vive una humilde y sencilla campesina, llamada Antonia Izquierdo, que dice haber recibido poder de Dios para curar y prevenir toda clase de enfermedades y a quien se atribuyen curaciones maravillosas, lo que ha hecho que a estas horas sumen millares las personas que acuden a su misera vivienda en busca de la curación de sus males.

Días antes de la celebración de las elecciones generales, la referida campesina, enterada que las mujeres tenían voto, empezó a recoger cédulas electorales para la Virgen «pues si las mujeres votaban, el Diablo iba a poseenarse del mundo». Después empezó a realizar «las curaciones» que ella hace consistir en baños de río y la pronunciación de una frase que es la siguiente: «¡Perro maldito, al infierno!»

La campesina afirma que un ángel se le apareció indicándole que debía curar a los enfermos y sus vecinos dicen haber presenciado curas estupendas. Esto hace que la popularidad de Antonia Izquierdo, aumente incesantemente. Se cree que un promedio de seiscientos personas procedentes de distintos lugares, de la Isla, acuden diariamente al bohío de la campesina a recibir la «curación» de sus dolencias. No obstante ser analfabeta recibe por correo numerosa correspondencia.

Se dice que en distintos puntos del camino que conduce al Barrio Cayos de San Felipe, se han establecido comercios al aire libre, y que los médicos y los farmacéuticos de la localidad, están atravesando honda crisis en sus negocios, pues los pacientes que se tratan con la referida campesina tiran sus medicinas.

Sin embargo, a pesar de la credulidad que en muchos casos ha logrado despertar la campesina, el jefe local de Sanidad ha escrito a esta capital negando rotundamente la existencia de tales milagros y diciendo que Antonia Izquierdo no es más que una mujer víctima del hambre y de la miseria. Que como consecuencia de haber tenido un hijo gravemente enfermo, y encontrarse en las condiciones antes expresadas, sufre un trastorno mental que le ha hecho tener las alucinaciones propias de ciertos sujetos cuyas facultades mentales o psíquicas se hallan perturbadas.—C. A.

SALON NACIONAL

Hay se proyectará por última vez la interesante película LA PATRULLA PERDIDA, intenso drama interpretado por los afamados artistas Victor Mac Laglen, Boris Karloff y Reginald Denry. (Véase la cartelera).

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla --- Libreros -y- Alcaicería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretiempo e invierno. ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE ---:--- NUESTROS ESCAPARATES DE PANERIA Precio fijo--T.º 2263--Ventas al contado



Venta: Perfumería La Victoria, Zacatín. 3 pesetas.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El plazo de admisión de los documentos para los próximos cursillos está finalizando y como advertimos en estos últimos días son numerosos los maestros que ya los están presentando, mientras que en los primeros días fueron pocos los que acudieron con ellos a la Sección Administrativa.

Concurso oposición para proveer dos secciones de retrasados en la escuela aneja a la Normal.—Se convoca a los concursantes admitidos para que el miércoles 22 del actual, a las once de su mañana, se presenten en la Escuela Normal del Magisterio primario a fin de darles las instrucciones necesarias para la realización del ejercicio práctico de esta oposición.

Instituto «Ganivet». — Los señores alumnos que tengan solicitada matrícula gratuita para el primer curso del vigente plan de Bachillerato, se servirán concurrir al local de este Instituto el próximo día 22 del corriente, a las cuatro de su tarde, con el objeto de realizar el ejercicio reglamentario de comparación prescrito por la legislación vigente.

TEATRO GERVAENTES

Un magnífico programa hablado en español se anuncia para hoy como segundo y último día, que lleva por título AQUI VIENE LA ARMADA. Toda la película se desarrolla en un ambiente ameno y nuevo, siendo los principales intérpretes de la cinta James Cagney, Pat O'Brien, Gloria Stuart y Frank Mc Hugh. Completa el programa una revista Paramount de actualidades. Mañana, estreno de otra buena película titulada «El payaso del circo».

JOYERIA FAJARDO -- De F. García

Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad.

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

EL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DE VUESTROS OBREROS, QUE ES HOY OBLIGATORIO, OS RESULTARA

UN CINCUENTA POR CIENTO más económico contratándolo con la

MUTUA GRANADINA DE ARTES BLANCAS, INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA

OFICINAS ---:---:--- CARRERA DE DARRO, 17 ---:---:--- TEL. 2189

DEPORTES

El Sevilla, se salva del descenso, por su gran triunfo en Madrid.-El A. de Bilbao campeón de Liga

RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO DEL DOMINGO

Primera división de la Liga
 Atlético B 2; Osasuna 1.
 Fetic 1; Madrid 1.
 Hércules 2; Barcelona 2.
 Español 1; Eacng 1.
 Atlético M. 2; Sevilla 3.
 Oviedo 4; Valencia 3.
 Segunda división (fase definitiva)
 Celta 5; Jerez 0.
 Zaragoza 5; Girona 0.
 Murcia 1; Arenas 0.

CLASIFICACION

Primera división	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic B.	22	14	3	5	59	33	31
Madrid	22	13	3	6	62	35	29
Oviedo	22	12	4	6	63	47	28
Racing	22	13	1	8	58	46	27
Barcelona	22	11	2	9	39	32	24
Hércules	22	11	2	9	37	41	24
Betis	22	9	2	11	31	46	20
Valencia	22	7	5	10	36	42	19
Español	22	8	1	13	36	56	17
Sevilla	22	6	4	12	27	48	16
Athletic M.	22	6	3	13	34	50	15
Osasuna	22	7	0	15	46	55	14
Segunda división	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Celta	10	6	1	3	29	12	13
Zaragoza	10	6	1	3	19	16	13
Arenas	10	5	1	4	16	13	11
Murcia	10	3	3	4	11	12	9
Girona	10	2	3	5	6	18	7
Jerez	10	3	1	6	17	27	7

LA COPA DE ESPAÑA

Malacitano 1; Sabadell 1.
 Sporting 2; Baracaldo 0.
 Quedan, por tanto, clasificados Sporting y Sabadell.

EL RECREATIVO LE MARCA CATORCE GOALS AL ATHLETIC DE ALGECIRAS

Todos los goals que no se han marcado en los pasados campeonatos se les marcaron el domingo a los desventurados paisanos de Calderón y fué el propio «Caldereta» el que batió el record marcándoles cinco sin ninguna consideración. Otro partido como éste y lo hacen hijo predilecto de su pueblo.

Planas, que jugó de interior izquierda, fué más galante y se limitó a colocarles cuatro; Victorio y Osorio marcaron otros cuatro, a dos por cabeza, y Bravo, que debutaba, se conformó con uno.

El encuentro, como tal, no merece otro comentario, pero si caben comentarios sobre estos partidos en general. Hay que suponer que el tiempo se afianzará y que cesará de llover... aunque se anuncian partidos de fútbol. Pues bien, se deben de seguir dando partidos e incluso contratarlos fuera, pero los que nos visiten deben ser equipos algo más fuertes que el Athletic de Algeciras, y no estaría mal que se gestionara para el próximo día primero de mayo un encuentro de verdadera importancia.—R.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

MARACENA.—La Guardia civil ha detenido al vecino de la citada localidad Antonio Romero Avila, el cual quedó a disposición del juez municipal, que lo tenía reclamado para cumplir arresto por lesiones.

CANILES.—Por orden judicial han sido detenidos por la benemérita Antonio Lozano Martínez, Francisco Medina García, Francisco Capel López y Ramón Martínez Jiménez.

PUEBLA DON FABRIQUE.—Adoración Gómez Gómez, de 22 años, soltera, natural de esta localidad, ha puesto fin a su vida ahorcándose de una viga del granero de su domicilio.

Según manifestaron los familiares a la Guardia civil, Adoración había tomado tan fatal resolución por padecer ataques epilépticos.

El Juzgado intervino instruyendo las diligencias necesarias.

IZNALLOZ.—Los vecinos de Pinar Lucas Guerrero Izquierdo y Antonio García Huertas, denunciaron anteayer a la benemérita que del cortijo «Los Meirones» le habían sustraído 39 gallinas.

La Guardia civil hizo gestiones, sospechando sean los autores Federico Díaz González (a) «El Loco» y dos amigos de éste a quien busca la benemérita.

SERA REGADO UN ARBOL CON AGUA DE TODOS LOS RIOS DE AMERICA

El árbol llamado de la Fraternidad, que existe en el parque del mismo nombre en el corazón de La Habana y que fuera sembrado con tierra de todos los países del Continente americano, cuando la celebración de la sexta Conferencia Panamericana, efectuada hace justamente ocho años, será regado el próximo «Día Panamericano» con aguas de todos los ríos del Continente.

A ese efecto se ha confeccionado un interesante programa panamericano, conmemorativo de la famosa reunión celebrada en Washington en 1889 en pro del acercamiento de los países americanos. En la ceremonia que tendrá lugar en el parque de la Fraternidad, tomarán participación todos los representantes de los Países del Continente, obteniendo y regando cada uno de ellos el agua del río principal de su país. Cada Gobierno garantizará la procedencia del agua que será transportada por la vía aérea a la Habana mediante la cooperación de la Pan Americana Airways System.

Esta original idea se debe a un distinguido periodista cubano, el señor Fernando López Porta y al doctor Domingo Romeu, cónsul de El Salvador, que la ha valorizado y hecho suya.—C.

LOS AUTOMOVILES

UNA CAMIONETA ATROPELLA A UN «AUTO»

En la calle de Recogidas la camioneta número 8956, propiedad de don Joaquín Noguera, atropello el domingo al automóvil número 3489, del que es dueño don José Sánchez, y que, requisado por el Gobierno, conducía el guardia de Asalto Poulino Valdivia.

A consecuencia del accidente resultó dicho vehículo con desperfectos por valor de cien pesetas.

QUISICOSAS

AQUI NO SE REGATEA

—¿Cuánto vale de aquí a Zaragoza?
 —preguntó un aragonés al que despa-cha los billetes del ferrocarril.

Ocho reales—contestó el empleado.

—¡Rediós, pues no es poco caro! Bueno, ¿qué usted cuatro?

Aquí no se regatea.

—¿Cuánto? ¿Qué usted seis?

—No.

—Diga usted: ¿Podría llevar a Zaragoza a mi perro?

—En la perrera, tomándole billete.

—¿Y cuánto vale?

—Dos reales.

—Dos reales.

—Pues bien: deme usted dos billetes de perro.

EN LA ESCUELA

El maestro.—Eviten el hiato, o sea el encuentro de dos vocales. Por ejemplo, no digan «Voy a Asunción».

El alumno.—¿Y cómo se dice, entonces?

El maestro.—«Voy a Buenos Aires».

El alumno.—¿Y por qué no se puede ir a Asunción?

BOLETIN RELIGIOSO

21 de Abril

Sale el sol a las 5.33.—Se pone a las 18.55.

Se da el toque de Oración a las 7. El de Animas, a las 9.

El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las siete y media. Se oculta a las seis y media.

SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—San Anselmo, ob y dr. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Beaterio de Santa María Egipcíaca.

Mañana, en la misma iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.